

带着星星味道的咖啡,来一杯吗?

上海首个自闭症患者实训基地近日成立

虽然目前并无权威统计数据能确定上海自闭症患者的总数,然而,根据公认约1-2%的发病率,患者人数十分庞大。与此相对应的是,上海迄今仅有一名自闭症患者实现就业,所以,外界普遍把自闭症患者视为就业难度最高的一个残疾人群体。就业难、生活缺保障,成为压在患者家长心头的一块大石。

在今年4月2日“世界自闭症日”这天,一家小小的模拟“咖啡馆”——“爱-咖啡自闭症患者实训基地”的成立,如同一股带着星星味道的咖啡香味,飘进许多家长心中,让他们看到了“星星的孩子”就业的曙光。作为上海第一个专门面向自闭症患者的实训基地,“爱-咖啡”在打破自闭症患者就业天花板的道路上迈出突破性一步,也让同类机构倍增信心。

“零的突破”至今难复制

在上海图书馆外借图书室一角,读者经常会看见一个穿着蓝色工作服的年轻人。外表差异不大的这个年轻人,并不引人注目,不过,他在自闭症患者群体中却大名鼎鼎,因为,他是上海迄今唯一一名就业的自闭症患者,在上海图书馆已经工作5年了。2013年小顾成为自闭症患者家长和康复机构,然而,令他们失望的是,此后,并没有更多人能获得这样的幸运机遇,即使是实习



揭牌仪式上自闭症孩子为市民演奏管乐曲

记者 郭新洋 摄

见习,机会也极少,几乎没有单位愿意接纳自闭症患者。

其实,自闭症患者被用人单位拒之门外,并不一定是他们的能力不合格,也不一定是他们完全无法与外界交流,只是大家对这个群体还感到有些陌生和顾虑,不知道该怎样与他们相处。

音乐打开心“耳朵”

参加上海市曹鹏音乐中心天使知音沙龙的排练演出,或者来到沙

龙新成立的“爱-咖啡自闭症患者实训基地”,看到这里的自闭症孩子,许多人都会惊讶:“他们真的是自闭症吗?”

你瞧,在启动仪式上,9个孩子脱下工作围裙,抱着小号、铜管等乐器走上舞台,演奏乐曲,拉着志愿者的手欢快起舞。走下舞台,他们迅速穿上围裙,走到操作台后冲泡咖啡,或端起盘子穿梭在人群中询问“请问要喝咖啡吗”,还不忘与陌生人打个招呼:“我刚才上台演奏了!”活动

结束后,孩子们与志愿者一起合影,齐声高喊“爱咖啡”的口号。要离开了,彬彬有礼地向沙龙负责人、著名指挥家曹鹏的女儿曹小夏说一声“曹老师再见”……

曹小夏欣慰地看着孩子们的背影,说出了让他们发生神奇变化的秘诀:“要让世界改变对你的看法,首先要改变你自己。”当沙龙用音乐打开了他们心中的“耳朵”,让他们愿意寻找频道尝试与外界对话,让他们开始相信自己欣赏自己,他们

开始在滋润心灵的音乐中快乐地改变自己,同时,也让外界开始重新认识他们。

就业探索才刚起步

在用乐器演奏让上海市顶尖国际学校的手们甘拜下风以后,在用笑容征服了日本残疾人学校的老师和同龄人后,天使知音沙龙的孩子们开始了继音乐之后又一次新的尝试,这就是大家都希望打破却至今难以企及的天花板——就业。

天使知音沙龙始终在积极筹建上海首个自闭症公益学校,学校尚未成立时,他们先从两年前开始与上海市商贸旅游学校合作开展职业技能培训,课程包括电脑打谱、书法、礼仪等。今年,他们又学了一门新技能——煮咖啡。

今后,这9名孩子将在实训基地里以咖啡师的身份,尝试撑起整个模拟“咖啡馆”,服务健全人。实训基地不以盈利为目的,不对外营业,将对爱心会员俱乐部的爱心人士实行预约制开放,不收取费用,可接受爱心人士的随意捐赠。这些尚未成年的孩子能不能通过基地实训,最终走向社会自食其力,是许多康复机构和家长关注的问题,也是值得大家期待的新鲜事。

其实,在马来西亚,已有自闭症患者运营咖啡馆先例,或许,在不远的将来,小顾就将告别孤独的“自闭症患者就业第一人”身份。 孙云

一个“阳光之家”智力残疾学员、一个纪勋中职校的智力残疾学生志愿者、一个上海市信息管理学校的学生志愿者,这样一个三人小组凑在一起能碰撞出怎样的特殊火花?在日前举行的“心手相牵·爱意传递”志愿精神传递暨服务行动中,专门招收智力残疾孩子的纪勋中等职业技术学校与招收普通学生的上海市信息管理学校联合起来,各自的两支学生志愿者队伍携手开展志愿服务。

从一个个三人小组完成的“星愿本”手工作品可以看出,纪勋中职校星星志愿者服务队延续16年的“以弱扶弱、互助进步”服务理念已经传递给了更多同龄人,让同龄人看到特殊孩子的光与热。

2002年底,纪勋初等职业技术学校诞生了一支特殊的青年志愿者服务队——星星志愿者服务队。带头人从第一任团支部书记庞璐开始,接力棒至今已传到第四任书记手中,队员们更是不断更迭,迄今已有一两百名学生参与其中。

庞璐记得,2002年刚成立时,希望去周边居委会从最基础的保洁服务开始。虽然只是搓洗抹布、擦拭桌椅门窗、清扫地面这样的小事,这些特殊的孩子虽然是学校里相对能力比较强的学生,却依然不会做。所以,老师们花了两个学期教会他们绞拖把、洗抹布,2003年才开始走出校门,迈向社会。

在家里从不做家务的孩子学会了保洁,然而,外界起初却并不情愿接纳这批特殊的志愿者,庞璐与居委干部再三沟通,才获得了擦拭健身器材等简单保洁的服务机

以弱扶弱 传递爱心

——纪勋中职“星星志愿者服务队”



志愿者们帮助残疾人制作星愿本 孙云 摄

会。不过,当大家看到他们勤勤恳恳一丝不苟的服务态度,特别是把宛平剧院座椅间的小缝隙都擦拭得干干净净的时候,逐渐转变了观点,不仅愿意接纳,还主动提出增加志愿服务范围。

2004年,星星志愿者们来到东安四村,清除墙面违法小广告。2005年,他们来到徐汇区福利院,为病重的老人表演节目,送去欢笑。2006年,园艺专业的孩子们来到龙华新村,用自己所学的技能修剪维护绿化带。2007年,面点专业的志愿者来到东四居委和龙华新村,把亲手做好并包装好的精美点心送到孤老、军属的手中……

2008年,星星志愿者们来到博爱康健园,在这里见到了许多脑瘫孩子。曾经抱怨命运不公的他们,被眼前那些不能坐立而要靠保

险带固定在椅子上的孩子震惊了,回到学校后,他们深有感触地对老师说:“原来我们不是最惨的。”

第二次、第三次,再来到康健园服务的时候,带队老师看见,星星志愿者们悄悄从口袋里拿出糖果,塞进脑瘫孩子的手中。10年来,星星志愿者换了儿茬,但这项服务始终没有间断,坚持至今。

2012年起,星星志愿者服务队还将徐汇区各“阳光之家”重度智障人士作为服务对象,定期开展活动,逐步形成了“以弱扶弱、共同成长”的志愿服务特色。

如今,星星志愿者服务队又与上海市信息管理学校的学生志愿服务结对,联合起来扩展服务对象和活动形式,使双方的志愿服务对象更广、活动更丰富,辐射出的光和热也更远。 孙云

全市多区将惠残工程 纳入区府为民实事项目

2018年全市各区为民实事项目近日相继制定出台,令广大残疾人高兴的是,其中有不少都与各类残疾人的福祉息息相关。

近5年来,嘉定区连续每年都将残疾人最迫切的愿望列入区政府实事工程,而且,每年都有不止一个项目。5年中,共为791名有需求的残疾人提供个性化辅具适配服务,为214名残疾人家庭实施安居工程,为917户残疾人家庭进行无障碍改造,为200户特困残疾人家庭赠送电器卡。2016年起,还实施了全区持证残疾人免费乘坐区域内68条公交线路。2017年,推出“阳光巴士”无障碍车辆服务,为全区以轮椅出行的持证肢体一级、脊髓损伤伤友等341人次就医提供无障碍出行服务。2018年,嘉定区将为120户困难残疾人家庭实施家庭无障碍改造,“阳光巴士”无障碍出行服务将惠及600人次以上。

松江区将街镇残疾人综合服务中心健康促进项目列入区府实事工程,将为全区17个街镇残疾人综合服务中心(三阳机构)制作健康生活方式、基本卫生、康复知识等为主要内容的宣传载体,添置体重秤、腰围尺、BMI转盘、血压计等基本健康支持工具,培训推广中医手指操、穴位操等简易保健操,组织残疾人技能锻炼活动,开展一次集中展示评比活动。

浦东新区将为全区每个街镇配

备一台电动载人爬楼机,为残障人士出行提供服务。据悉,浦东新区残联从2014年开展爬楼机服务试点工作,在全区面上铺开了电动载人爬楼机的租赁服务。爬楼机安全性、适用性都很强,但价格较高,很多个人家庭难以购买,通过公开招标购买服务的方式,可以较低的成本,解决上下楼的问题。有需求的残疾人可以通过浦东残疾人智慧公共服务平台手机客户端“阳光天地”软件,或者热线服务电话021-58865566,提出注册申请,经审核获批后即可自助预约享受该项服务或拨打服务热线021-58865566,根据语音提示进行电话预约。电话预约时间为周一至周六9:00-17:00。

长宁区在2017年为192户残疾人家庭进行了无障碍改造,今年,将继续推进家庭无障碍改造。20户重度肢体残疾人和50户不限等级肢体残疾人将得到家庭无障碍综合改造,700户有需求的肢体残疾人和视力残疾人家庭将得到升降晾衣架改造,100户有需求的盲人和重度残疾人家庭将安装电动窗帘,4月开始,各项改造就将陆续开始进行。

此外,宝山区将为5000名有体检需求的持证残疾人提供健康体检,体检项目包括内科、外科、化验、心电图、B超、胸透等。奉贤区将建设15个基层康复指导服务站。 孙云